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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO DI FISICA DEL 

GIORNO 17 GIUGNO 2015 

 

 Oggi alle ore 15.00 nell’Aula Amaldi del Dipartimento di Fisica si è riunito il Consiglio di 

Dipartimento per discutere il seguente ordine del giorno: 

  

1) Comunicazioni 

2) Approvazione verbale precedente 

3) Affari contabili 

4) Ricercatori TD 

5) Assegni e Borse 

6) Affidamento incarichi 

7) Contratti e convenzioni 

8) Provvedimenti personale TAB 

9) Provvedimenti relativi didattica 

10) Varie ed eventuali 

 

Professori ordinari  
Sono presenti P.Calvani, M.Capizzi, A.Capone, C.Castellani, S. Gentile, E.Longo, C.Mariani, 

V.Marinari, P.Mataloni, G.Parisi,A.Pelissetto, L.Pietronero, F.Sciortino, M.Testa, A.Tramontano, 

A.Vulpiani, 

Hanno giustificato l'assenza G.Bachelet, P.Bagnaia, P.de Bernardis, V.Ferrari, F.Ferroni, 

P.F.Loverre, G.Martinelli, V. Parisi,F.Ricci, G. Ruocco, P.Santini 

 

Professori associati 

Sono presenti: L.M.Barone, M.G.Betti, F.Bordi, R.Capuzzo Dolcetta, C.Cosmelli, A.Crisanti, 

S.Giagu, I.R.Giardina, A.Nigro, G.Organtini, S.Petrarca, A.Polimeni, C.Presilla, S.Rahatlou, 

F.Ricci Tersenghi, F.Sciarrino, T.Scopigno 

Hanno giustificato l'assenza, C.Bini, M.Bruschi, C. Conti, A. Di Domenico, P.Dore, R. Faccini, 

R.Fastampa, V.Loreto, C.Luci, S.Lupi, P.Postorino, G.Rosa, N.Saini 

Non sono pervenute le giustificazioni, G.D'Agostini, F.De Luca, S.Frasca, M.Grilli, F.Lacava, 

S.Masi, F.Meddi, A.D. Polosa, P.Rapagnani, A.Tenenbaum 

 

Ricercatori 

Sono presenti F.Bellini, R.Bonciani, S.Caprara, F.Cesi, M.De Petris, M.Falcioni, A.Giansanti, 

A.Messina, M.Ortolani, M.L.Papinutto, A.M.Siani, F.Trequattrini,  

M.Cacciani, R.Contino, E. Del Re, D.Fargion, L.Gualtieri, R.Maoli, P.Maselli, F.Piacentini, 

C.Rossi, 

Non sono pervenute le giustificazioni: U.Aglietti, G.Amelino Camelia, G.Briganti, D.Del Re, 

P.Gauzzi, M.Iori, A.Melchiorri, M.Merafina, A.Nucara, S.Sarti 

 

Ricercatori a tempo determinato 

Sono presenti C.Cammarota, A.Cruciani, M. Felici, M.L. Martinez Perez, D. Raimondo, F. 

Santanastasio, A. Via 

Hanno giustificato l'assenza: M.Bauce, E. Solfaroli Camillocci, 

Non sono pervenute le giustificazioni: C.De Michele, L.Lamagna, A.Maiorano, F. Margaroli 

 

Rappresentanti degli assegnisti, borsisti e contrattisti 

Sono presenti M.Badioli, L. Pagano 
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Non sono pervenute le giustificazioni: C. Mancini Terracciano 

 

Rappresentanti del personale tecnico-amministrativo 

Sono presenti R. Ambrosetti, G.Amico,S.Giacomini, L.Larotonda, M.L.Libutti, G.Milani, 

V.Perino, S.Petrocchi, D.Varone 

Hanno giustificato l'assenza, L.Ciccioli, A.De Grossi, F. Paradisi, A. Perrotta,S.Riosa 

Non sono pervenute le giustificazioni: V.Caraceni, E.Consoli, F.Lupinacci,  

 

Rappresentanti degli studenti:  

Sono presenti: M. Del Prete, F. Flamini, G. Giuzio,  F. Graffitti,R. Mirabelli, M. Ottaviani 

Hanno giustificato l'assenza: C. Fasolato, C. Lupo, L. Mancino, G.Perugini, A.Rab Syed, 

N.Viggianiello  

Non sono pervenute le giustificazioni, L.M.Capperelli, M.A. Ciampini, D. Giovagnoli,  S. 

Paesani, M.Sugarelli 

 

E’ presente il Responsabile Amministrativo Delegato, Dr.ssa Lisena Rubini 

 

 Presiede il Direttore Prof. Egidio Longo. Esercita le funzioni di Segretario il Responsabile 

Amministrativo Delegato, Dr.ssa Lisena Rubini 

 

 Alle ore 15.15 , constatata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la 

seduta. 

 

 

Prima di procedere con la discussione dell’O.d.G., il Presidente elenca gli argomenti da 

discutere alla voce “varie ed eventuali”: 

• Commissione elettorale per votazioni Direttore del Dipartimento triennio 2015-2018 

• Utilizzo del giardino interno 

Non vi sono altre richieste per la voce “Varie ed Eventuali” e si passa al primo punto all'ordine del 

giorno 

 

 

1)COMUNICAZIONI  

Il Presidente comunica che il FFO 2015 prevede 10 mln per chiamate di esterni (con regolare 

concorso) o trasferimento di RU, di cui 3 mln per chiamate dirette 

 La condizione che gli Atenei devono soddisfare per accedere al cofinanziamento è che il 20% dei  

p.o. risulti destinato ad assunzioni di esterni nel quadriennio 2012-15 

La scadenza ministeriale per le chiamate dirette è il 22/9/2015 

La scadenza Sapienza  per la presentazione delle proposte è il 30 giugno 2015. 

Le proposte riguardanti promozioni di interni rimangono decisioni autonome dei singoli 

Dipartimenti, e non devono essere sottoposte alla Commissione della Facoltà. 

Proposte I fascia 

• Vittorio Loreto 

Proposte II fascia 

• Gianluca Cavoto 

• Roberto Di Leonardo 

• Raffaella Schneider 

Nei due consigli ristretti convocati il 12 giugno è stato richiesto il voto segreto sulle proposte che 

ha dato i seguenti risultati: 



Consiglio di Dipartimento 17 giugno 2015 

 

 

3 

 

 

I fascia: aventi diritto 27, votanti 24 

• Vittorio Loreto: Sì 17, No 7, proposta approvata 

II fascia: aventi diritto 67, votanti 50 

• Gianluca Cavoto: Sì 45, No 5, proposta approvata 

• Roberto Di Leonardo: Sì 42, No 8, proposta approvata 

• Raffaella Schneider: Sì 43, No 6, Bianche 1, proposta approvata 

 

Il seminario del Prof. Charles L. Bennett, vincitore del Premio Tomassoni-Chisesi, si terrà venerdì 

19 giugno ore 15.00  in Aula Amaldi e successiva premiazione in Aula Magna 

 

Si prega di verificare le credenziali di accesso a IRIS sul sito iris.uniroma1.it e la presenza delle 

pubblicazioni migrate da U-Gov (segnalare problemi a F. Bellini) 
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2) APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE  

Non si discute. 

 

 

3) AFFARI CONTABILI  

Non ci sono argomenti da discutere 

 

 

4) RICERCATORI TD  

 

Individuazione della Commissione giudicatrice della procedura di valutazione comparativa per 

titoli e colloquio per il reclutamento di n. 1 ricercatore con rapporto di lavoro a tempo determinato 

tipologia a), con regime di impegno a tempo pieno per svolgere attività di ricerca, della durata di 

anni 3 eventualmente prorogabile per ulteriore due anni, per l’esecuzione del programma “Studio 

della dinamica della creatività, della novità e dell’innovazione”, per il settore scientifico 

disciplinare FIS/03 -  settore concorsuale 02/B2, presso il Dipartimento di Fisica della Sapienza 

Università di Roma di cui è responsabile scientifico Vittorio Loreto (membro interno). 

 

Il Dipartimento, poiché il settore SD è con pertinenza prevalente presso di esso, fornisce la 

seguente lista di quindici eleggibili, individuati su base di eccellenza scelti nel settore scientifico 

disciplinare della procedura (SSD: FIS/03 - settore concorsuale 02/B2), con la limitazione di non 

più di un sorteggiato per Università (Art. 7 del Regolamento per il reclutamento di Ricercatori con 

contratto a tempo determinato, Decreto m. 3752 del 30/10/2012):  

 
 
 

 Cognome e Nome Ateneo 
1 CALANDRA BUONAURA Carlo MODENA e REGGIO EMILIA 

2 CALDARELLI Guido Scuola IMT - LUCCA 

3 COLOMBO Luciano CAGLIARI 

4 DALFOVO Franco TRENTO 

5 DE GIRONCOLI Stefano Maria SISSA - TRIESTE 

6 DI CARLO Antonio ROMA TRE 

7 FAZIO Rosario Scuola Normale Superiore di PISA 
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8 LAIO Alessandro SISSA - TRIESTE 

9 MARCHESONI Fabio CAMERINO 

10 MICHELETTI Cristian SISSA - TRIESTE 

11 MOLINARI Elisa MODENA e REGGIO EMILIA 

12 PAROLA Alberto INSUBRIA 

13 RUFFO Stefano FIRENZE 

14 SORELLA Sandro SISSA - TRIESTE 

15 VELTRI Pierluigi della CALABRIA 

 

Il Consiglio approva 

 

5) ASSEGNI E BORSE 

 

ASSEGNI  

Richieste Assegni Cat. B 

 

 

1. Richiedente/Responsabile: Vittorio Loreto   

SSD: FIS/03 

Annuale 

Tipologia I 

Titolo della Ricerca: Mantenimento e realizzazione di giochi web e mobile mirati allo studio delle 

dinamiche sociali 

Totale Assegno finanziato: € 19.367,00 (lordo assegnista) - L'importo dell'assegno dovrà  essere  

quello  minimo in  quanto l'assegnista è junior e così è previsto nel progetto "Kreyon". 

Fondi: ATempleton Foundation Progetto  “Kreyon”   

Titolare: Vittorio Loreto  

Il Consiglio approva 

 

 

Rinnovo Assegni Cat. B 

 

1. Responsabile scientifico: Mario Capizzi  

SSD: FIS/03 

Titolo della Ricerca: Crescita e caratterizzazione ottica ed elettrica di dispositivi fotovoltaici a film 

sottili a base di rame  

Rinnovo annuale (del suo 5° anno) dell’Assegno di Ricerca Bando DD. 65/2011 del 12/05/2011  

del Dr Matteo Valentini  

Scadenza assegno: 30/06/2015 

Totale Assegno finanziato: € 19.367,00 (lordo assegnista)  

Fondi: Enea    Titolare: Mario Capizzi 

Il Consiglio approva 

 

1. Responsabile scientifico: Roberto Di Leonardo  

SSD: FIS/03 

Titolo della Ricerca: Olografia Digitale Parallela per Micromanipolazione e Microscopia  

Rinnovo annuale (del suo 3° anno) dell’Assegno di Ricerca Bando DD. 74/2013 del 16/04/2013 

del Dr Silvio Bianchi   
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Scadenza assegno: 30/06/2015 

Totale Assegno finanziato: € 24.476,70 (lordo assegnista)  

Fondi: ERC-StG2012 SMART  Titolare: Roberto Di Leonardo 

Il Consiglio approva 

 

 

2. Responsabile scientifico: Fabio Sciarrino  

SSD: FIS/03 

Titolo della Ricerca: Informazione quantistica sperimentale con fotonica integrata 

Rinnovo annuale (del suo 3° anno) dell’Assegno di Ricerca Cat. B Tip. II, Bando DD. 111/2013 

del 19/06/2013  
del Dr Nicolò Spagnolo  

Scadenza assegno: 31/10/2015 

Totale Assegno finanziato: € 28.696,82 (lordo assegnista)  

Fondi: Awards e 3D-QUEST  (fondi ricavati in parte dalla richiesta di annullamento da parte del 

titolare Fabio Sciarrino  per la richiesta di un assegno di ricerca ratificato nel CdD del 10/12/2014).  

Titolare: Fabio Sciarrino  

Il Consiglio approva 

 

 

Relazioni Assegnisti 

 

La Commissione composta dai docenti PF Loverre, A. Nucara, A. Giansanti  ha proceduto alla  

valutazione delle relazioni degli Assegnisti di Ricerca e ha valutato positivamente le relazioni dei 

dottori: 

 

1. Alfieri Luca 

2. Bauce Matteo 

3. Capuani Fabrizio 

4. Della Pia Ada 

5. Valentini Matteo 

6. Vanadia Marco 

 

Il Consiglio approva 

 

 

 

6)AFFIDAMENTO INCARICHI  
 

Richiedente Prof. Fabio Sciarrino 

Project manager per svolgere attività di supporto alla gestione del progetto PICQUE, con 

particolare riferimento alle attività di coordinamento ed al management del progetto presso il 

Dipartimento di Fisica dell'Università di Roma. Il finanziamento di tale contratto è previsto sui 

fondi UE dello stesso progetto PICQUE.  

L'affidamento è rivolto a soggetti di provata competenza che siano in possesso dei seguenti 

requisiti:  

 laurea in corsi di studio umanistici o scientifici  

 ottima padronanza della lingua inglese   
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 esperienza nel coordinamento, gestione e rendicontazione di progetti scientifici europei  

 esperienza nell'organizzazione di eventi scientifici (scuole, workshop e conferenze)   

 

La durata prevista dell'incarico è di 24 mesi a decorrere dal 1 settembre 2015.   Il compenso 

stabilito è di 64.000 euro lordo l'anno comprensivo di tutti gli oneri a carico del percipiente e 

dell'amministrazione, per un totale di 128.000 euro.    

La selezione verrà effettuata da un'apposita commissione sulla base dell'esame dei curricula 

pervenuti e di un colloquio orale. 

Il Consiglio approva 

 

 

 

7) CONTRATTI E CONVENZIONI  

 

Rete scientifica europea di coordinazione "Evolution, Regulation and signalling (ERS)” impegnata 

sul tema di ricerca della fisica dell'evoluzione dei meccanismi di regolazione e signalling nei 

sistemi biologici, composta da vari Istituti, Università e Laboratori europei. 

Lo scopo della rete è di favorire la cooperazione scientifica dei membri, attraverso l'organizzazione 

di workshop, conferenze e visite scientifiche. 

Richiedente. Prof.ssa Irene Rosana Giardina. 

Convenzione di collaborazione scientifica tra EGO (European  Gravitational Observatory) ed il 

Dipartimento di Fisica per il finanziamento di un assegno annuale di ricerca  

Importo: 30.000 Euro da parte di EGO 

Responsabile Prof. F. Ricci 

Durata: mesi 12 

Il Consiglio approva 

 

 

8) PROVVEDIMENTI PERSONALE TAB 

 

Integrazione mansioni 

 

Gino De Angelis:  

-  collaborazione con la segreteria amministrativa  nella gestione della fase finale dell'inventario, 

con apposizione delle etichette di inventario sui beni acquistati dal dipartimento.  

 

- collaborazione con la segretaria amministrativa per l'invio via fax degli ordini di acquisto emessi 

fuori ME.PA. 

Il Consiglio approva 

 

Fernanda Lupinacci:  

- gestione amministrativa (Esclusa la gestione contabile dei compensi e dei rimborsi)  dei professori 

visitatori e degli ospiti stranieri invitati per brevissimi periodi (senza compenso) o per seminari.  

- adempimento degli obblighi di trasparenza, per le suddette categorie,  con pubblicazione del C.V. 

e dell'allegato A) sul sito "trasparenza" del dipartimento;  

- adempimento degli obblighi di  pubblicazione di cui alla L. 244/2007. 

Il Consiglio approva 
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Varone Daria 

Servizio per il personale di ricerca a tempo determinato, procedure concorsuali, reclutamento, 

assunzioni ed emolumenti con il sistema Ugov.   

Responsabile altresì dei Bandi e delle selezioni per le borse di studio per attività di ricerca, e dei 

relativi emolumenti, oltre a tutto quanto già indicato fino a oggi. 

 

Servizio per gli incarichi di collaborazione esterna 

Responsabile dei Bandi e delle selezioni e relativa assunzione e emolumenti dei collaboratori 

coordinati e continuativi (Cococo).  

Adempimento degli obblighi di trasparenza, per le suddette categorie sul sito "trasparenza" del 

dipartimento; e  adempimento degli obblighi di  pubblicazione di cui alla L. 244/2007. 

 

Il Consiglio approva 

 

Francesca Galvagno  

Catalogazione e collocazione delle monografie e dei periodici nei due sistemi di automazione usati 

in biblioteca (SBN e ACNP) 

Cura il servizio di prestito ILL e DD per la fornitura e la richiesta di documenti (NILDE) curando i 

rapporti con gli utenti e le altre strutture italiane ed estere 

Referente per la biblioteca per UGOV/IRIS (sistema informatico integrato per la governance degli 

atenei per la VQR)  

Collabora con la direzione per le acquisizioni e donazioni di monografie e periodici con la cura dei 

relativi ordini. 

Collabora al servizio di reference bibliografico per gli utenti della biblioteca, in particolare per 

l’uso delle risorse elettroniche. 

Cura l’accoglienza, l’iscrizione e la formazione degli utenti della biblioteca con particolare riguardo 

ai servizi disponibili. 

Ha partecipato alla realizzazione della Guida ai servizi della biblioteca e ne cura il costante 

aggiornamento 

Cura la comunicazione con gli utenti e la promozione di eventi sui social network e sulla mailing 

list Sapienza 

Referente per tutte le questioni inerenti il corretto funzionamento e la sperimentazione della 

tecnologia RFID utilizzata per l’automazione dei servizi all’utente.  

Il Consiglio approva 

 

 

9) PROVVEDIMENTI RELATIVI ALLA DIDATTICA 
 

Non ci sono argomenti da discutere 

 

 

10)VARIE ED EVENTUALI  

 

COMMISSIONE ELETTORALE PER VOTAZIONI DIRETTORE DI DIPARTIMENTO 

TRIENNIO 2015-2018 
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Prof. Andrea Nigro 

Prof. Federico Ricci Tersenghi 

Dr.ssa Laura Larotonda 

 

Il Consiglio approva 

 

 

UTILIZZO DEL GIARDINO INTERNO 

 

Il Presidente comunica che è pervenuta nei giorni scorsi una Lettera di rimostranze di alcuni 

colleghi riguardante l’utilizzo del giardino interno all’Edificio Marconi, di cui qui di seguito si 

riportano alcuni stralci: 

“L’utilizzo del giardino interno da parte degli studenti sta mettendo in difficoltà l’attività 

di alcuni di noi che usufruiscono degli uffici al pianterreno dell’edificio Marconi e che hanno le 

finestre che si affacciano sul cortile. 

Ad esempio il recente utilizzo del cortile per una riunione degli studenti tenutasi nel tardo 

pomeriggio, con accompagnamento musicale ad alto volume, ha impedito di fatto la nostra 

partecipazione alla tele conferenza organizzata dai nostri colleghi americani che, per ragioni di 

fuso orario, iniziava alle 18. 

E purtroppo non si tratta solo di un evento singolo a creare il problema. 

Il giardino interno viene utilizzato giornalmente da un numero sempre maggiore di gruppi di 

persone, del Dipartimento ed esterni, che vengono per parlare, spesso ad alta voce, discutere, 

litigare ed altro, come pranzare, giocare a ping pong (...). 

(...) 

Vorremmo pertanto sollecitare il Dipartimento ad un richiamo rivolto ai nostri studenti ad un uso 

più consono degli spazi di questo Dipartimento e ad un atteggiamento più rispettoso delle sue 

attività istituzionali o più semplicemente ricordare loro che in quelle stanze c’è gente che lavora a 

volte sino a tarda ora. 

Non vorremmo impedire l’utilizzo del giardino, ma se la cosa non si risolve saremo costretti a 

chiederlo per salvaguardare la nostra esigenza di lavorare, fare esami, studiare con calma.”. 

Preso atto di ciò il Presidente propone di regolamentare l’uso del giardino proibendo gli eventi con 

musica e vietando schiamazzi ed attività rumorose: se tale regolamentazione non verrà rispettata il 

giardino verrà chiuso. 

Il Consiglio approva con due astenuti. 

23 
 Alle ore 16.00  il Presidente chiude la seduta. 

 

 

Il Segretario         Il Presidente 

Dr.ssa Lisena Rubini        Prof. Egidio Longo 

 

 

 

 

Il presente verbale consta complessivamente di n 8  pagine numerate progressivamente da 1 a 8 

 

 

Il Segretario         Il Presidente 

Dr.ssa Lisena Rubini        Prof. Egidio Longo 


